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Tendence zkvalitňování 
procesu přípravy odborníků 
na vojenských školách ČSLA

V článku „Základní determinanty a 
tendence rozvoje vojenského školství 
ČSLA“, uveřejněném ve Vojenské mysli čís. 
2/1985, byl objasněn mimořádný význam 
prognózování přípravy vojenských odbor­
níků ve vojenském školství, analyzovány 
hlavní objektivní celospolečenské i spe­
cificky vojenské činitele, které budou tuto 
přípravu v rozhodující míře ovlivňovat. 
V návaznosti na tyto determinanty byl 
naznačen vývoj jednotlivých typů stře-

doškolské, vysokoškolské a postgraduální 
přípravy vojenských odborníků.

Tento článek, který na něj navazuje, 
obsahuje charakteristiku základních ten­
dencí zkvalitňování vlastního procesu pří­
pravy odborníků na vojenských školách 
a základní otázky jeho zabezpečení. Při­
tom jsou naznačena určitá časová období, 
ve kterých se tento proces bude s nej­
větší pravděpodobností rozvíjet.

Z dosud zpracovaných prognostických 
studií к rozvoji vojenského školství ČSLA 
vcelku jednoznačně vyplývá, že vlastní 
proces přípravy vojenských odborníků bu­
de nutné výrazně zkvalitňovat ve všech 
jeho základních prvcích.

Pro vývoj cílů výchovy a vzdělání bu­
de charakteristická realizace požadavků 
připravovat vojenské odborníky s hlubo­
kým teoretickým a všeobecně technickým 
základem, zejména u velitelských, štáb­
ních a inženýrských profesí. To prohloubí 
předpoklady pro potřebnou adaptabilitu, 
ale i další sebevýchovu a sebevzdělávání 
absolventů vojenských škol v průběhu je­
jich služby v rámci dané odbornosti, i pro 
jejich případnou meziprofesní mobilitu.

Nové požadavky budou kladeny na 
uplatňování principu jednoty teorie a 
praxe. To si vyžádá stanovit takové cíle 
v přípravě vojenských odborníků, aby tito 
byli schopni po absolvování studia na 
vojenských školách zabezpečovat realizaci

linie KSČ i rozkazy velení ČSLA ke zvý- 
šcvání bojové pohotovosti na základě nei- 
novějších poznatků vědeckotechnického 
rozvoje s potřebnou perspektivou v rychle 
se měnící reálné vojskové praxi.

To předpokládá prosazovat objektivní 
požadavek zdokonalovat připravenost žá­
ků a posluchačů pro výkon funkcí u vojsk 
jako jednotu hlubokého teoretického zá­
kladu, vysokých vojenskoodborných zna­
lostí, vědecké metodologické připravenosti 
a požadovaných schopností, dovedností a 
návyků к realizaci jednotlivých oblastí 
činnosti (politické, odborné, řídící a or­
ganizátorské) v dané odbornosti.

Z obsahu výchovy a vzdělání žáků a po­
sluchačů vojenských škol bude nutné zvý­
raznit nároky na jejich světonázorovou a 
ideově politickou, velitelskoorganizátor- 
skou, vojenskoodbornou a metodologickou 
připravenost.

Dále bude nutné prohlubovat vojensko- 
inženýrský obsah přípravy, aplikovaný a
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konkretizovaný na odpovídajícím přírodo­
vědném, zejména matematickém základě. 
Bude potřebné zdokonalovat také vojensko- 
ekonomické myšlení absolventů vojenských 
škol a jejich jazykovou připravenost, 
hlavně u absolventů VVŠ.

V obsahu přípravy žáků a posluchačů 
bude potřebné prosazovat princip jedno­
ty vědy, výchovy a vzdělání s přihlédnu­
tím к výraznějšímu prohloubení jednoty 
teorie a praxe. Z těchto hledisek se bude 
objektivně prosazovat syntéza znalostí, do­
vedností a návyků v rámci jednotlivých 
předmětů, ale především ve smyslu posí­
lení mezipředmětových vazeb. Tato syn­
téza (integrace) bude probíhat v podstatě 
ve dvou směrech. Především jako posilo­
vání přírodovědných a společenskovědních 
základů operačně taktických a vojensko- 
inženýrských předmětů (tzn. teoretizace 
speciálních disciplín). Druhý směr bude 
spočívat ve „vojenizaci“ a „technizaci“ 
obecně teoretické a společenskovědní pří­
pravy (tzn. posilování aplikovaného cha- 
rekteru teoretických disciplín). Přitom bu­
de nutné současně prohlubovat metodolo­
gickou funkci všech vyučovaných před­
mětů.

Při řešení těchto problémů bude nutné 
uplatňovat vědecké metody výběru obsahu 
základního učiva i stanovení optimálních 
proporcí mezi teoretickou a praktickou 
výukou. Míra této proporce bude v dal­
ším vývoji řešena vždy konkrétně v sou­
ladu s reálnými potřebami příslušných 
odborností.

Optimální řešení této problematiky bu­
de také vycházet z objektivní skutečnosti, 
že na dosažení politického i odborného 
mistrovství vojáka z povolání má vedle 
připravenosti získané ve vojenské škole 
podstatný vliv i určitá doba obtížné a 
samostatné činnosti absolventa vojenské 
školy při plnění konkrétních úkolů a 
funkcí v praxi vojsk.

Mezi hlavní cíle a úkoly přípravy a 
vzdělání na všech stupních soustavy vo­
jenských škol, zejména pak na vysokoškol­
ském a postgraduálním stupni, bude pa­
třit výchova к samostatné tvůrčí práci a 
rozvoj návyků v oblasti duševní práce 
potřebných pro další sebevýchovu a sebe­
vzdělávání.

Nové obsahové koncepce vzdělání žáků 
a posluchačů vojenských škol se projeví 
i v kvalitativně nových přístupech к me­
todám i formám výchovně vzdělávací čin­
nosti. Výrazněji se budou uplatňovat me­
tody formativní a problémové (na úkor 
informačních), které podstatněji aktivizu­
jí posluchače.

Ve formách výuky bude nutné postupně 
vytvářet podmínky ke zvýraznění skupino­
vého vyučování a studiu podle individu­
álních plánů.

V metodě učení dojde u žáků a poslu­
chačů к výraznějšímu přechodu к řešení 
konkrétních problémů vojenské praxe 
s využitím získaných teoretických zna­
lostí. Hlavní metoda studia — samostatná 
práce — bude orientována na formování 
schopností žáků a posluchačů samostatně 
tvořivě pracovat. Tyto schopnosti budou 
cílevědomě a postupně dováděny к do­
vednostem a návykům ve velení, organi­
zování a realizační činnosti v plnění vý­
chovných a výcvikových úkolů. V tom 
bude spočívat i hlavní motivace ke stu­
diu.

V teorii vyučování bude převládat di­
daktika myšlení nad didaktikou paměti.

Využití didaktických prostředků bude 
přecházet od zabezpečení názornosti a 
srozumitelnosti při osvojování poznatků 
к rozvíjení schopností samostatné práce 
u žáků a posluchačů.

V jednotlivých formách výchovně vzdě­
lávacího procesu budou zdokonalovány 
problémové, motivační a individuální pří­
stupy к usměrňování práce žáků a poslu­
chačů a jejich hodnocení. V hodnocení vý­
sledků studia bude především ověřována 
schopnost samostatně a tvořivě uplatňo­
vat osvojenou teorii a metodologii při ře­
šení zadaných úkolů.

Celkově bude docházet к ústupu od ver­
bálního pojetí výuky. Místo toho bude po­
silována její teoretická a metodologická 
funkce s důrazem na prohlubování sepětí 
teorie s praxí, výchovně vzdělávacího 
procesu s požadavky vojenské praxe s vě­
deckovýzkumnou činností.

Postupně se bude výrazněji zdokonalovat 
výchova nadaných a talentovaných žáků 
a posluchačů. Odborná i vědeckovýzkum­
ná činnost žáků a posluchačů se bude 
stále výrazněji stávat nedílnou součástí 
výchovně vzdělávacího procesu na vojen­
ských školách.

Uplatňování progresivních aktivizujících 
metod a forem výuky (zejména dynami­
zujících vyučovanou problematiku a při­
bližujících výuku к praxi vojsk), vyvola­
ných vědeckotechnickým rozvojem i roz­
vojem vojenství a jednotlivých pedagogic­
kých disciplín, si vyžádají rozsáhlou ino­
vaci existujících a tvorbu zcela nových 
prvků učební a výcvikové základny vo­
jenských škol. Rozvoj této základny bude 
tedy stále více podmiňovat a limitovat 
kvalitu a efektivitu výchovně vzdělávacího 
procesu, a to s urychlující se tendencí.
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Proces zkvalitňování přípravy kádrů na 
vojenských školách se bude rozvíjet po­
stupně v určitých časových obdobích. Na 
základě současných prognostických po­
znatků nelze v současné době vymezit 
objektivně zdůvodněnou etapizaci rozvoje 
vojenského školství. Je také značně ob­
tížné postihnout zejména vliv řady vněj­
ších i vnitřních faktorů, které budou v je­
ho rozvoji působit. Vzhledem к praktic­
kému významu takové etapizace zejména 
pro dlouhodobé a střednědobé plánování 
by bylo nutné zabezpečit komplexní a 
kontinuální prognózování rozvoje vojen­
ského školství.

Z existujících prognostických poznatků 
vyplývají zatím dvě základní skutečnosti, 
ze kterých lze do určité míry odhadnout 
pravděpodobné etapy zkvalitňování pro­
cesu přípravy vojenských odborníků.

Především, že nejbližší období tohoto 
procesu zásadně ovlivňují opatření, kte­
rá jsou realizována na základě úkolů a 
požadavků XVI. sjezdu KSC a v rámci 7. 
pětiletého plánu. Důsledky těchto opatře­
ní se promítnou do činnosti vojenských 
škol i v 8. pětiletce, tzn. v období do ro­
ku 1990.

Dále, Že předpokládaný rozvoj vědy a 
techniky, operačního i bojového použití 
vojsk, speciálních vojsk a služeb a systé­
mu velení a řízení vojsk v ČSLA si zřejmě

vyžádá kolem roku 1990 realizovat v pří­
pravě vojenských odborníků kvalitativní 
změny. To bude vyvoláno i novou kvalitou 
absolventů středních škol, kteří budou od 
reku 1987/88 nastupovat ke studiu na 
VVŠ.

Další vývoj zkvalitňování přípravy bude 
do značné míry realizován v období po­
stupné generační obměny velitelského a 
vědecko-pedagogického sboru vojenských 
škol, která by měla být v zásadě ukonče­
na do roku 1990.

Obdobné časové vymezení naznačuje 
i proces postupné automatizace v oblasti 
řízení vojenského školství.

Z těchto skutečností lze vyvodit, že ur­
čitým významným mezníkem ve vývoji 
vojenského školství bude období kolem ro­
ku 1990. Proto lze oprávněně předpoklá­
dat, že se proces zkvalitňování přípravy 
vojenských odborníků bude v následujících 
letech rozvíjet pravděpodobně ve dvou 
základních etapách. Bude to bližší etapa, 
zahrnující převážně 80. léta, a vzdálenější 
etapa, vymezená v zásadě 90. léty. Obsah 
uvedených etap lze zatím charakterizovat 
jen rámcově. Přitom bude rozdílná i kon­
krétnost této charakteristiky, neboť zejmé­
na etapu devadesátých let bude nutné 
upřesňovat na základě výsledků dalších 
prognostických prací.

V bližší etapě zkvalitňování přípravy 
vojenských odborníků by mělo být cílem 
výchovně vzdělávací činnosti vojenských 
škol cílevědomé zdokonalování existující­
ho systému přípravy vojenských odborní­
ků v souladu s požadavky vedení KSČ a 
velení ČSLA, za souběžného vytváření po­
třebných podmínek ke kvalitativním změ­
nám v obsahu i metodách této přípravy 
na přelomu 80. a 90. let.

Ve vojenských gymnáziích a ve vojen­
ských středních odborných učilištích bude 
realizována nová koncepce studia a upřes­
něn její obsah i na vojenských středních 
odborných školách. Od roku 1985 lze před­
pokládat postupné rozvinutí systému po­
maturitního studia. V letech 1985—1987 
bude nutné zpracovat novou základní do­
kumentaci na vojenských vysokých ško­
lách. V souvislosti s tím bude potřebné 
upřesnit strukturu studijních oborů a 
specializací, a to i z hlediska dalšího roz­
voje přípravy vojenských kádrů v mezi­
oborovém studiu.

Průběžné inovace si vyžádá i dokumen­
tace pro nové cykly postgraduálního stu­
dia. Vzhledem к potřebě zvyšovat kvalifi­

kaci narůstajícího počtu absolventů vo­
jenských vysokých škol je nutné vytvořit 
a postupně rozvíjet systém postgraduál­
ních kursů. Rozvinout je nutné také post­
graduální přípravu absolventů vojensko- 
průmyslových oborů, kteří budou pracovat 
v oblasti speciální výroby.

V metodách a formách výchovně vzdě­
lávacího procesu bude potřebné klást zvý­
šený důraz na rozvoj a zkvalitňování sa­
mostatné práce posluchačů. Postupně re­
alizovat systém jejího pedagogického ří­
zení. Zvláštní péči bude nutné věnovat 
osvojování metod samostatné práce u po­
sluchačů 1. a 2. ročníku studia. Závaž­
ným úkolem bude také další zdokonalová­
ní a využívání aktivních metod a forem 
výuky a prohlubování metodické úrovně 
praktických forem výuky a výcviku. Bu­
dou aktivněji využívány metody a formy 
výuky integrované v účelném didaktickém 
systému. Ke zdokonalení připravenosti ab­
solventů vojenských škol pro práci u vojsk 
budou postupně využívány i metody aktiv­
ního sociálního učení.

Zkvalitňována bude odborná práce žá­
ků a vědecká práce posluchačů. Ve dru-
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hé polovině etapy je žádoucí již uplatňo­
vat vědeckou práci posluchačů v rámci 
výchovně vzdělávacího procesu.

Výrazněji se bude rozvíjet studium po­
dle individuálních studijních plánů. Na 
základě zobecněných poznatků bude v těch­
to formách rozvíjena práce s talentovaný­
mi posluchači, a to i v mezioborovém 
studiu.

Učební a výcvikovou základnu bude po­
třebné rozvíjet к vytváření podmínek pro 
výraznější zkvalitňování výchovně vzdě­
lávacího procesu a zvyšování jeho efek­
tivnosti.

Do roku 1985 bude rozvoj v této oblasti 
realizován v souladu s pětiletým plánem 
a unifikací prvků UVZ, doplnění a nasy­
cení jednotlivých škol unifikovanou didak­
tickou technikou. Zdokonalování doved­
ností a návyků žáků a posluchačů si vy­
žádá rozpracování a postupné realizování 
širší koncepce rozvoje polní základny a 
systému využívání výcvikových útvarů 
ČSLA pro výcvik žáků a posluchačů vo- 
jetnských škol. К rozvoji jednotlivých 
prvků UVZ a jejich efektivnímu metodic­
kému využití je potřebné vyřešit řadu 
vědeckovýzkumných a expertizních úkolů.

Období po roce 1985 do roku 1990 bude 
charakterizováno postupným rozvinutím 
multimediálního systému didaktických 
technických prostředků a využíváním dy­
namických prvků výuky, jako jsou výuko­
vá televize, simulátory, trenažéry a po­
čítačové systémy.

To si vyžádá rozvinutí intenzívní meto­
dické práce a výrazné zdokonalení při­
pravenosti pedagogických kádrů i tech­
nických pracovníků zabezpečujících pro­
voz jednotlivých prvků UVZ, v nových 
otázkách didaktiky a metodiky výuky.

V závěru této etapy by měly být vytvá­
řeny experimentální podmínky pro pře­
chod na zárodky integrovaných a radio- 
elektronických systémů výuky.

Ve vědeckovýzkumné činnosti bude eta­
pa do roku 1990 charakterizována neustá­
le narůstající účastí vojenských vysokých 
škol při plnění vědeckých úkolů pro ČSLA, 
Šfáb spojených ozbrojených sil a národní 
hospodářství. Při zpracování plánů vědec­
ké práce na osmou pětiletku bude potřeb­
né důsledně uplatnit požadavek na výběr 
rozhodujících směrů vědecké práce a kon­
centraci vědeckovýzkumné kapacity vo­
jenských škol. "

Ke zkvalitňování systému přípravy vo­
jenských kádrů bude potřebné rozvinout 
cílevědomou, komplexní teoretickou a vý­
zkumnou práci v oblasti výchovně vzdělá­
vacího procesu a řízení vojenských škol 
a školství. Klíčové úkoly v této oblasti

zahrnout do plánu vědecké práce MNO 
na období 1985—1995.

Zabezpečení vysoké kvality řešených 
vědeckých úkolů si vynutí podstatně vý­
raznější uplatňování metody jejich inter­
disciplinárního a týmového řešení. Nalé­
havým požadavkem je postupné rozvíjení 
užší spolupráce VVŠ a výzkumných pra­
covišť a ústavů ČSLA, popřípadě vytvá­
ření společných (i dočasných) pracovišť 
vybraných vědeckovýzkumných úkolů. Ke 
zkvalitňování vědecké práce VVŠ bude ta­
ké potřebné zhodnotit a postupně vytvá­
řet podmínky pro zřizování jejich vědec­
kých pracovišť v základních oborech, kte­
ré budou rozvíjet.

Úkoly vyplývající z generační obměny 
značné části vědecko-pedagogického sboru 
vojenských škol si zejména ve druhé po­
lovině této etapy vyžádají mimořádně in­
tenzívní rozvoj vědecké výchovy pro po­
třeby vojenského školství i ostatních slo­
žek ČSLA. Značný růst úkolů v této ob­
lasti bude potřebné kvalifikovaně a vše­
stranně zabezpečit.

V oblasti zdokonalování činnosti vědec- 
ko-pedagogických pracovníků, učitelů a 
velitelů-vychovatelů bude nutné včas re­
agovat na změny v obsahu, struktuře a 
charakteru jejich práce, které probíhají 
a budou se prohlubovat zejména pod vli­
vem kvalitativních změn v obsahu, me­
todách a formách výchovně vzdělávací 
a vědecké práce i širokého využívání 
technických prostředků v této práci. Vzni­
kající problémy bude nutné řešit přede­
vším důsledným a postupným uplatňová­
ním zásad a principů vědecké organizace 
práce učitelů, zejména optimalizací její 
obsahové a časové struktury. '

Urychleně bude nutné vytvořit a zahájit 
činnost komplexního systému cyklické pří­
pravy a zvyšování kvalifikace učitelů, ve- 
litelů-vychoyatelů a dalších odborníků ve 
vojenském školství. Zvláštní pozornost bu­
de třeba věnovat zvyšování kvalifikace 
v oblasti pedagogiky, psychologie, využí­
vání technických prostředků výuky, so­
ciologie vojenské školy a vědecké organi­
zace práce a jejího řízení.

Bude potřebné podstatně zvýraznit úlo­
hu metodické práce při zkvalitňování vý­
chovně vzdělávacího procesu a zabezpečit 
její kvalifikované řízení na všech stup­
ních vojenského školství. ‘

Zcela mimořádnou pozornost i mimořád­
ná opatření si vyžádá realizace požadav­
ků na kádrové doplňování vojenských 
Škol, zejména z hlediska generační obmě­
ny učitelů a velitelů, která bude v roz­
hodující míře probíhat v období 1985 až 
1990. Klíčovou pozornost při generační 
obměně bude potřeba věnovat vedoucím
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funkcionářům kateder, učebních skupin 
a fakult.

V ekonomickém, finančním a investič­
ním zabezpečení rozvoje vojenských škol 
bude potřebné přednostně řešit problémy 
zabezpečení růstu počtu školených žáků 
a posluchačů a požadavky vyplývající 
z polytechnizace studia ve VG. V této 
bližší etapě bude také dokončena nezbyt­
ná investiční výstavba VVŠ a budou re­
alizovány naléhavé investiční požadavky 
vojenských středních škol.

Na základě analýzy současného stavu a 
v souladu s požadavky nastávajícího ob­
dobí bude potřebné zpracovat reálnou 
prognózu dlouhodobého zabezpečení roz­
voje vojenského školství. Z ní vyvodit 
úkoly, které bude třeba prioritně zařadit 
do plánů na osmou a devátou pětiletku.

Po roce 1985 bude v této oblasti nutné 
především cílevědomě modernizovat zá­
kladní fondy, hledat cesty к integraci 
UVZ v rámci jednotlivých škol, mezi ško­
lami navzájem a mezi školami a vojsky 
(popřípadě i ostatními zařízeními ČSLA). 
Bude potřebné, aby se některá projekční, 
stavební a výrobní zařízení výrazněji spe­
cializovala na potřeby vojenských škol.

Realizace těchto problémů si vyžádá 
prohlubovat ekonomické myšlení všech 
odpovědných pracovníků vojenského škol­
ství a uplatňovat metodu ekonomické 
analýzy v jejich řídící práci.

V řídící a organizátorské práci půjde, 
s využitím cílově programového přístupu, 
zejména o prohloubení vědeckosti, kom­
plexnosti a perspektivnosti práce vojen­
ských škol a vytváření předpokladů pro 
efektivnější plnění úkolů výuky, vzdělá­
vání a vědecké práce. V návaznosti na 
dokončovanou investiční výstavbu a účel­
né rozmístění studijních oborů a speciali­
zací do jednotlivých školících center bu­
de nutné dokončit proces optimalizace 
struktury vojenských škol. Na základě to-

ho bude potřebné vypracovat novou kon­
cepci systému vědeckého řízení vojen­
ských škol i školství jako celku, který 
by účelně skloubil požadavky diferencia­
ce a decentralizace s požadavky jednot­
ného centralizovaného řízení a umožnil 
optimální sepětí vojenského školství 
s praxí vojsk.

Vývoj organizační struktury vojenských 
škol bude stále výrazněji ovlivňován po­
třebami industrializace výchovně vzdělá­
vacího procesu, rozvojem UVZ a narůsta­
jící mechanizací a hlavně automatizací ří­
dící činnosti. V důsledku toho bude po­
třebné vytvořit nové prvky v organizační 
struktuře (audiovizuální centra, výroba 
didaktických náplní, střediska pro auto­
matizované řízení apod.).

Zdokonalování řídící a organizátorské 
práce si vyžádá (spolu s generační obmě­
nou) vybudovat a postupně realizovat sy­
stém přípravy vedoucích pracovníků a 
pracovníků řídícího aparátu vojenských 
škol ve specializovaných postgraduálních 
kursech.

V etapě do roku 1990 bude využíváno 
existujících technických prostředků a ma­
tematického vybavení к automatizaci ří­
zení. Postupně budou vybudovány na vy­
braných VVŠ autonomní AIS a vytvářeny 
podmínky к jejich integraci.

Potřebné je také vytvořit systém konti­
nuálního prognózování na stupni MNO a 
v jednotlivých vojenských školách s po­
třebnou institucionální základnou. Zdoko­
nalit bude nutné střednědobé plánování na 
všech vojenských školách a dlouhodobé 
plánování na stupni vojenského školství 
ČSLA.

Mimořádná úloha bližší etapy rozvoje 
vojenského školství spočívá mj. i v tom, 
že by v ní měly být položeny základy 
к cílevědomému, programovému a pláno­
vitému řízení tohoto rozvoje.

Na základě současného poznání je mož­
né předpokládat, že vývoj přípravy vojen­
ských odborníků v letech 1990—2000 bu­
de charakterizován následujícími rysy.

Ve výchovně vzdělávacím procesu by 
měl být kvalitativně změněn obsah stře­
doškolského i vysokoškolského studia vo­
jenských odborníků. V souladu s potřeba­
mi vojskové praxe bude nutné rozvinout 
systém pomaturitního studia. Kvalitativně 
vyšší úroveň by mělo mít i postgraduál­
ní vzdělávání absolventů VVŠ v rámci 
PGS i v postgraduálních kursech. Výraz­
ným rysem výchovy a vzdělání by měla

být důsledná realizace objektivních in­
tegračních tendencí v obsahu a metodách 
přípravy vojenských kádrů. Nová kvalita 
obsahu přípravy si vyžádá využívání pře­
vážně aktivizujících metod a forem vý­
chovně vzdělávacího procesu s důrazem 
na samostatnou tvůrčí práci žáků a poslu­
chačů. V řízení této činnosti a v práci 
s nadanými a talentovanými posluchači 
by měl převládat individuální přístup.

V přípravě žáků a posluchačů bude po­
žadována kvalitativně vyšší úroveň na­
plňování principu jednoty -teorie a praxe 
a jednoty výuky a výchovy. Vědecká prá-
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ce posluchačů se stane nedílnou součástí 
výchovně vzdělávacího procesu. Při hod­
nocení výsledků práce žáků a poslucha­
čů bude především oceňována schopnost 
systémového přístupu a tvůrčího využití 
znalostí v aplikaci na řešení konkrétních 
úkolů praxe.

Ve využívání prostředků výuky a v roz­
voji UVZ bude pro první období charak­
teristické rozvinutí funkcí multimediální­
ho integrovaného systému výuky. Tento 
však bude postupně nahrazován novými 
elektronickými výukovými, simulačními a 
informačními studijními zařízeními. Vy­
užívání těchto nových elektronických sy­
stémů se však výrazněji rozvine až po 
roce 2000.

Vědeckovýzkumná činnost vojenských 
vysokých škol bude v této etapě plně 
soustředěna na vybrané problémy vý­
stavby ČSLA a potřeby zkvalitňování vý­
chovně vzdělávacího procesu a řízení vo­
jenských škol. Při řešení vědeckých úkolů 
by měla převažovat interdisciplinární a 
týmová činnost i úzká spolupráce nej­
lepších odborníků vojenských škol a vý­
zkumných ústavů v příslušných oborech. 
К řešení klíčových úkolů budou vytvářena 
specializovaná pracoviště (i dočasného 
charakteru). V základních skupinách věd­
ních oborů by řízení vědecké práce mělo 
být realizováno prostřednictvím vybraných 
pracovišť vojenských škol.

V souladu se změnami v celostátním sy­
stému budou uplatňovány nové metody 
vědecké výchovy na vojenských vysokých 
školách. '

Na základě výsledků spolupráce a zís­
kaných zkušeností bude účelné vytvářet 
podmínky pro integraci vědeckovýzkumné 
činnosti vojenských vysokých škol a vě­
deckých pracovišť, popřípadě vědeckých 
pracovišť resortů na základě uzavřených 
dohod. Budou-li vytvořeny odpovídající 
podmínky, bude žádoucí vytvářet vědecko- 
-pedagogické komplexy z vybraných VVŠ, 
výzkumných a výcvikových zařízení ČSLA.

V letech 1990—2000 bude pracovat ve 
vojenských školách úplně nová (věkově 
i kvalifikačně) generace vědecko-pedago- 
gického sboru, učitelů a velitelů-vychova- 
telů. Této postupné přeměny by bylo účel­
né využít к vyřešení některých vážných 
problémů, které ovlivňovaly rozvoj dnešní 
generace. Je žádoucí, aby tito pracovníci 
vojenských škol tvořili samostatnou pro­
fesi s vlastním profilem, strukturou a 
úrovní vlastní kvalifikace. Jejich průběh 
služby by měl být řízen v souladu s opti­
málním harmonogramem. К maximálnímu 
využití jejich kvalifikace je potřebné, aby 
jejich činnost byla důsledně organizována 
v souladu s principy a zásadami vědecké 
organizace práce učitelů.

Vlivem všestranného zasazování nových 
prvků UVZ do výuky se postupně projeví 
potřeba nové dělby práce v existující 
struktuře funkcí v rámci pedagogického 
sboru (např. „pedagog-programátor“, „pe- 
dagog-prognostik“ apod.), popřípadě vzni­
ku nových funkcí. Tato nová struktura 
funkcí si vyžádá vědecké přehodnocení 
poměru mezi počty pedagogických a pro­
vozně technických pracovníků různých 
profesí i jejich nové pedagogicko-psycho- 
logické kvalifikace.

Náročné úkoly vojenských škol v pro­
hlubování komunistické výchovy, hlubším 
uplatňování principů jednoty vědy, výcho­
vy a vzdělání, jednoty teorie a praxe 
i realizaci dynamických změn v přípravě 
žáků a posluchačů si vyžádají, aby v ří­
dící a organizátorské práci byly výrazně­
ji uplatňovány vědecké metody plánová­
ní, organizace, kontroly i hodnocení vý­
sledků ve výchovně vzdělávacím procesu 
i v dalších základních oblastech Činnosti 
vojenských škol.

Nedílnou součástí řídící a organizátor­
ské činnosti v této etapě by se mělo stát 
prognózování a výhledové plánování. V čin­
nosti vedoucích pracovníků a pracovníků 
řídícího aparátu by se měl výrazně pro­
sazovat systémový a komplexní (inter­
disciplinární) přístup.

Zpracovaná prognostická studie o rozvo­
ji vojenského školství ČSLA do roku 2000 
odráží současný stupeň poznání této pro­
blematiky poměrně širokého okruhu ře­
šitelů a spoluřešitelů ze složek MNO 
i vojenských škol. Studie představuje jed­
nu z možných cest prognostického zkou­
mání a vyjádření dané problematiky. Vy­
chází z teoretické koncepce, že základem 
prognózování rozvoje vojenského školství 
je prognóza vzdělání vojenských odbor­
níků. Přitom prognóza vzdělání zahrnuje

všechny základní potřeby a požadavky, 
které vyplývají z hlavních determinují­
cích faktorů, ovlivňujících vzdělání vo­
jenských odborníků. Z prognózy vzdělání 
jsou pak odvozeny tendence rozvoje ostat­
ních oblastí vojenského školství. Nako­
lik byl zvolený teoretický a metodologic­
ký postup řešitelů úkolů správný, ukáže 
praxe dalšího rozvoje vojenského škol­
ství i další prognostická činnost v této 
oblasti.
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Zkušenosti z řešení vědeckého úkolu 
VV-RE-48 přesvědčivě ukazují, že rozvoj 
jednotlivých oblastí vojenského školství 
probíhá a zřejmě i nadále bude probíhat 
pod vlivem dynamického vývoje determi­
nant celospolečenského, vědeckotechnic­
kého i vojenského charakteru, prohlubu­
jících se integračních tendencí i pod vli­
vem vlastní praxe vojenských škol. To 
způsobuje mj. i poměrně rychlé zastará­
vání zpracovaných prognóz i studií toho­
to charakteru. Proto je objektivně potřeb­
né pokračovat v nastoupené cestě a roz­
vinout komplexní a kontinuální prognos­
tickou činnost pro potřeby rozvoje vojen­
ského školství. Podstatnou otázkou při­
tom je, aby v cílevědomém a kontinuálním 
prognózování byly permanentně odhalová­
ny nové podněty к prohlubování kvality 
a efektivnosti výchovně vzdělávacího pro­
cesu, jako základnímu kritériu jeho in­
tenzifikace. Tím vytvořit podmínky к sou­
běžnému propracování koncepčních i re­
alizačních úkolů zabezpečujících trvalou 
intenzifikaci výchovně vzdělávacího pro­
cesu a jeho nepřetržitou adaptaci na nové

celospolečenské i specificky vojenské po­
žadavky. To si vyžaduje také podstatně 
zkvalitnit i propracování obecných teore­
tických a metodologických otázek pro­
gnózování v této oblasti. Zpracovaná pro­
gnostická studie к tomu vytváří prvotní 
a poměrně komplexní předpoklady.

Výchova a vzdělání vojenských kádrů 
a vědecká Činnost vojenských škol budou 
i v nastávajícím prognózovaném období 
jedním z rozhodujících nástrojů Komu­
nistické strany Československa a velení 
ČSLA při zabezpečování dalšího zvyšová­
ní bojové pohotovosti a připravenosti ČSLA 
v podmínkách budování a obrany rozvinu­
tého socialismu v ČSSR i světového so­
cialistického společenství.

Realizace těchto úkolů si objektivně vy­
žádá uskutečnění kvalitativních změn 
prakticky ve všech oblastech činnosti jed­
notlivých prvků a složek vojenského škol­
ství ČSLA. Náročnost jejich realizace ve 
stále složitějších celospolečenských a me­
zinárodních podmínkách si vyžaduje zkva­
litnit řízení všech procesů ve vojenském 
školství na základě dlouhodobého výhledu.

Poznámka redakce: Autor článku vedl v letech 1981—1983 rozsáhlý pracovní kolektiv, 
který zpracovával prognostickou studii o předpokládaném rozvoji výchovy a vzdělává­
ní vojenských kádrů s časovým horizontem do roku 2000. Údaje článku se nerozcházejí 
se zpracovanou a úspěšně oponovanou studií.
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